

ОБЩЕСТВО РУССКИХ ВРАЧЕЙ В МОСКВЕ (К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ)

**С. Г. Гончарова — старший научный сотрудник отдела истории медицины здравоохранения
(institute@niph.ru) Национального НИИ общественного здоровья РАМН, Москва**

В статье показана научно-практическая деятельность Общества русских врачей в Москве в 1859—1917 гг. и роль ученых медицинского факультета Московского университета в его основании, становлении и развитии.

Ключевые слова: история медицины и здравоохранения, история медицинских обществ, Россия

Научные медицинские общества появились в России в последней трети XVIII века. Первое научное общество в России, Вольное экономическое общество, было создано по указу императрицы Екатерины II от 31 октября 1765 г. Общество имело целью "поощрение в России земледелия и домостроительства", т. е. развитие сельского хозяйства и сопредельных отраслей — образования, медицины, сельскохозяйственной техники.

Возникновение университетов создавало почву для формирования научной общественности в России. В 1804 г. при Московском университете возникло Общество соревнования врачебных и физических наук (впоследствии оно получило название "Физико-медицинское общество", 1845 г.), а в 1805 г. — Московское общество испытателей природы. В их деятельности принимали участие профессора медицинского факультета. Существовали научные общества и при других университетах: Виленское медицинское общество (1805 г.), Варшавское медицинское общество (1820 г.) и др.

В 1833 г. ряд врачей, бывших участников Отечественной войны 1812 г., создали Общество русских врачей в Санкт-Петербурге, которое в первые годы своего существования было малочисленным и имело академический характер.

Одним из первых научно-практических обществ стало Общество русских врачей в Москве, основанное 15 октября 1859 г. Его основателем, признанным идейным вдохновителем и руководителем был профессор Московского университета Федор Иванович Иноземцев (1802—1869), патолог, представитель анатомо-физиологического направления медицины.

Общество русских врачей в Москве возникло из небольшого научного кружка, состоявшего из соратников и учеников проф. Ф. И. Иноземцева. Опубликованный список членов — учредителей общества включал 22 человека¹. Вначале одной из задач кружка были рефериование и перевод новейшей иностранной литературы для издаваемой Ф. И. Иноземцевым и С. А. Смирновым "Московской медицинской газеты". Первый номер газеты вышел 1 января 1858 г. В 1861 г. газета перешла к Обществу русских врачей. Общество издавало газету 18 лет. В 1878 г. в связи с денежными затруднениями издание газеты было прекращено и общество стало издавать свои "Труды".

Устав общества был разработан А. И. Клементовским под руководством Ф. И. Иноземцева. Цель и деятельность общества определялись двумя первыми параграфами:

1. Общество имеет главною целью способствовать самостоятельным трудам отечественных врачей на пользу медицины...

2. Для этого неизменными основаниями своей деятельности оно поставляет: а) способствовать как общему, так и в особенности специальному, научному и практическому образованию отечественных врачей, распространяя между ними медицинские сведения; б) помогать всякомудельному самостоятельному медицинскому труду, доставляя, по возможности, авторам способы к обнародованию их оригинальных сочинений; в) способствовать научному, практическому и сословному общению отечественных врачей между собою².

Создание нового общества было встречено научными кругами Москвы неоднозначно. Не без основания некоторые оппоненты

утверждали, что для заявленных целей у общества недостаточно "ученых сил внутри общества и на привлечение их извне"³.

Утверждение устава состоялось лишь 7 апреля 1861 г., а первое открытое заседание общества — 5 июня, но к этому времени его учредителями была проведена большая организационная работа. К 1 января 1862 г. общество насчитывало 55 членов. Средства общества были невелики и составляли всего 1212 руб. 80 коп. Общество первое время не имело собственного дома, и его собрания проходили в здании комитета Медико-фармацевтического попечительства⁴.

На первых собраниях инициативной группы, когда возник вопрос о том, кому же быть председателем общества, первым был назван Ф. И. Иноземцев, но он отклонил это почетное предложение. Председателем был избран проф. И. М. Соколов — доктор медицины и хирургии, ординарный профессор на кафедре анатомии и гистологии Московского университета (1863—1869 гг.), а товарищем председателя — С. А. Смирнов, исполнявший в течение первых 6 мес обязанности председателя общества. Позже он был откомандирован на Кавказские Минеральные Воды и назначен директором вод. С. А. Смирнов был одним из учеников Ф. И. Иноземцева и "ревностнейшим последователем и распространителем его идей", в том числе идеи объединения врачей. С. А. Смирнов первым выступил на заседании Общества русских врачей в Москве с докладом о необходимости проведения всероссийских съездов русских врачей (1860 г.).

В первые годы деятельности общества на направление его работы, несомненно, сказывалось влияние проф. Ф. И. Иноземцева, в частности, его мысль о том, что "лучшим и необходимым средством для разработки рациональной терапии вообще должен быть научный терапевтический опыт", сформулированная им в докладе на собрании общества (15 мая 1864 г.). В сообщениях на заседаниях общества много внимания уделялось обсуждению казуистических случаев, новых способов проведения важнейших хирургических операций, профилактике инфекционных заболеваний, фармацевтическим и народным лекарственным средствам и т. п.

Активное участие в работе общества принимали старшие врачи московских клиник, больниц, Московского воспитательного дома, лечебницы Общества русских врачей в Москве (А. И. Овер, А. Т. Тарасенков, М. К. Милютин, Э. Э. Клин, А. Ф. Ефимов и др.), а также провинциальные врачи.

Сообщения московских врачей не только имели информационный характер, но и способствовали распространению передовых методов лечения и профилактики заболеваний. Так, например, старший врач Полицейской больницы Г. А. Савостицкий сделал в 1865 г. сообщение о результате первой в Москве овариотомии, произведенной им в больнице⁵.

За 50 лет существования общества было прочитано 2400 докладов. Однако процент научных докладов, затрагивающих вопросы исследований фундаментальной науки, незначителен. Следует особо отметить доклады Ф. И. Иноземцева "Нечто о болезненности движимости нервной жидкости по току" (2 октября 1861 г.) и "Основание патологии и терапии нервного тока" (1863 г.), в которых он на основе клинических

¹Исторический очерк Общества русских врачей в Москве (1861—1975) / Сост. Н. Е. Мамонов. — Вып. 1. — М., 1945—1956.

²Выс. Утв. в 1861 г. Общество русских врачей в Москве. Исторический очерк административной деятельности. Сост. Г. А. Ураносов. — М., 1909. — Приложение. — С. 14.

³Там же. — С. 40—41.

⁴Труды Общества русских врачей в Москве. Указатель докладов, читанных в Обществе за 50 лет (1860—1910). — М., 1911. — № № 252, 492.

наблюдений доказал существование патологического нервного тока у больных людей и животных. Для более углубленного изучения последнего доклада и проверки на практике выдвинутой им гипотезы обществом была избрана специальная комиссия.

"Общепатологическая концепция Ф. И. Иноземцева, — писал проф. Г. В. Архангельский, — несмотря на свои механистические взгляды, выявившиеся в гипотезе о патологии нервного тока, в общем, приближался к правильным выводам об активном значении нервной системы в регуляции отдельных органов и клеток в норме и ее нарушений в патологии. Несмотря на то что Иноземцев не дошел до мысли о подчинении узловатой нервной системы высшим центрам спинного и головного мозга и об использовании рефлекторного принципа для объяснения патогенеза болезней, он придавал большее значение в патологии роли нервной системы, чем Вирхов, который признавал роль последней и при создании своей концепции целлюлярной патологии придал доминирующее значение патологическим изменениям клеток"⁶.

Научные доклады и сообщения часто имели острый дискуссионный характер. В качестве примера можно назвать доклад ординарного профессора Московского университета по кафедре частной патологии и терапии В. И. Ельцинского о новом способе лечения и профилактики сифилиса оспопрививанием (1861 г.). Этот метод получил распространение в некоторых клиниках и больницах Москвы и Петербурга. На заседании общества мнения разделились. Позже метод был признан ошибочным и исключен из лечебной практики.

Одной из центральных тем, обсуждавшихся в печати и на заседаниях общества в 60-х годах XIX века, был вопрос о путях реформирования сельской медицины в связи с земской реформой.

1 февраля 1862 г. директор Медицинского департамента Министерства внутренних дел Н. И. Розов выступил на заседании общества с докладом о преобразовании губернских медицинских учреждений, а позже опубликовал статью в "Московской медицинской газете" на эту же тему⁷. 2 июля 1862 г. в развитие темы на заседании общества был заслушан доклад И. Найдворского "Об устройстве врачебной части в уездах", опубликованный затем в Московской медицинской газете⁸.

Общество избрало комиссию по устройству медицинской части в деревнях во главе с Н. Е. Мамоновым — ординатором Мариинской больницы в Москве. В течение 1862—1865 гг. вопрос о способах устройства сельской медицины в России активно обсуждался на заседаниях общества и в Московской медицинской газете. В нем принимали участие Н. Е. Мамонов, И. В. Константиновский, С. А. Булах, С. С. Соколов и др.⁹. Проект, подготовленный комиссией общества, был воплощен в жизнь Н. Е. Мамоновым в период его работы на посту директора Медицинского департамента МВД (1881—1888 гг.).

Общество обсуждало также вопросы земской и городской медицины. Так, в 1863 г. подвергся критике проект устава московских больниц (В. Н. Бензенгр), а 16 октября 1868 г. Н. Д. Никитин выступил с проектом устава земской медицины в Московском уезде¹⁰.

После кончины И. М. Соколова председателем Общества русских врачей в Москве в 1862 г. был избран его заместитель Н. К. Беркут (1872—1880 гг.). До 1876 г. Н. К. Беркут работал старшим врачом тюремных больниц в Москве, затем инспектором гражданских больниц и членом Попечительного совета зданий общественного призыва.

В 70-е годы XIX века общество изменило направление своей деятельности с казуистического и клинического на санитарное и гигиеническое. Вопрос о развитии медицинской статистики в России впервые был поднят в докладе Н. К. Беркута 26 августа 1869 г. как программное обращение к членам 2-го съезда русских естествоиспытателей¹¹.

Общество организовало специальную комиссию медицинской статистики во главе с Н. Е. Мамоновым. Доклады этой комиссии обсуждались на каждом заседании общества в августе—декабре 1872 г.¹². Интересны также соображения Н. Е. Мамоно-

⁶Архангельский Г. В. Ф. И. Иноземцев и его значение в развитии русской медицины. — М., 1959. — С. 173.

⁷Труды Общества русских врачей в Москве. Указатель докладов, читанных в Обществе за 50 лет (1860—1910). — М., 1911. — № 295; Московская медицинская газета (ММГ). — 1862. — № 16—21.

⁸Там же. — № 328; ММГ. — 1862. — № 29—32.

⁹Там же. — № № 351, 361, 382, 420, 424, 515.

¹⁰Там же. — № № 423, 700.

¹¹Там же. — № 740.

¹²Труды Общества русских врачей в Москве. Указатель докладов, читанных в Обществе за 50 лет (1860—1910). — М., 1911. — № № 934, 935, 936.

ва о постановке медицинской статистики в Москве, высказанные им на заседании общества в 1873 и 1874 гг.¹³.

Во время русско-турецкой войны московский губернатор обратился к Обществу русских врачей в Москве с просьбой об организации помощи раненым. Общество послало в Сербию санитарный отряд с подвижным лазаретом на 50 коек. Многие из членов общества работали в военных госпиталях и в госпиталях Красного Креста, а потом на заседаниях общества делились своими наблюдениями из военно-практической деятельности (Н. Д. Никитин)¹⁴.

В 1877—1879 гг. общество часто обсуждало вопросы, связанные с войной: об эвакуации больных и раненых воинов, устройстве и дезинфекции санитарных поездов (К. М. Соломка, Н. К. Беркут, А. Ф. Ефимов); о распределении и размещении раненых (М. И. Дружинин, В. А. Студитский)¹⁵.

В 1878 г. вспыхнула эпидемия чумы в селе Ветлянка Астраханской губернии. Эпидемия чумы всколыхнула всю медицинскую общественность. На расширенных заседаниях общества в присутствии многочисленной публики были заслушаны доклады Н. К. Беркута, В. А. Студитского, Н. Ф. Миллера, Б. С. Розенберга о предохранительных мерах против чумы, важности ее диагностики и лечения¹⁶.

В последней трети XIX века доклады в Обществе русских врачей становятся все более академичными. Это можно объяснить как привлечением в общество новых крупных ученых и клиницистов (А. И. Абрикосов, П. А. Герцен, Н. Н. Баженов, М. А. Тольский и др.), так и развитием в стране научно-исследовательской работы в клиниках, лабораториях, первых научно-исследовательских институтах.

В эти годы в Москве возникло много врачебных обществ по различным специальностям (терапевты, хирурги, гинекологи, специалисты по кожным и венерическим, детским и глазным заболеваниям и др.). Их учредителями часто выступали члены Общества русских врачей в Москве. Так, например, Н. П. Мансуров и А. И. Поспелов были одними из учредителей Московского дермато-венерологического общества, А. А. Крюков — основателем Московского офтальмологического кружка (1878 г.) — первого объединения глазных врачей в Европе, переименованного затем в Общество глазных врачей в Москве.

В рамках Общества русских врачей в Москве возникло Московское общество борьбы с детской смертностью. В 1903 г. Уральское медицинское общество предложило Обществу русских врачей принять участие в организации Союза для борьбы с детской смертностью в России по образцу Лиги, основанной с той же целью во Франции в 1902 г. 14 апреля 1906 г. общество образовало постоянную комиссию по вопросу о борьбе с детской смертностью. В состав комиссии наряду с врачами вошли известные общественные деятели. Комиссия организовала свое правление, казначейство, прием пожертвований, пропаганду в прессе, частные и публичные заседания и благотворительные акции, создала бесплатные детские консультации и молочные кухни и т. п. Членами Московского общества состояли профессор А. А. Кисель, Г. Н. Сперанский, В. И. Молчанов. Некоторые члены общества были настроены отрицательно по отношению к деятельности комиссии, носящей ярко выраженную политическую окраску, и 9 мая 1908 г. общество постановило закрыть комиссию и ликвидировать ее дела. В конце 1908 г. комиссия была легализована московским городским присутствием под названием "Московское общество борьбы с детской смертностью"¹⁷.

В начале XX века общество все чаще поднимало социально значимые проблемы: борьба с алкоголизмом, туберкулезом, детской смертностью.

Перед Первой мировой войной наметилась тенденция к сокращению числа заседаний общества (в 1911 г. — 31, в 1912 г. — 27 заседаний), которая особенно ярко проявилась в годы Первой мировой войны (в 1914 г. было проведено только 11, а в 1915 г. — 15 заседаний). Однако обсуждаемые вопросы были по-прежнему злободневными: борьба с туберкулезом и вопросы его диагностики, в частности, ценности диагностической пробы Рицкет (А. А. Кисель, А. П. Крафт, Н. И. Ланговой, 1910 г.)¹⁸,

¹³Там же. — № № 1007, 1038.

¹⁴Труды Общества русских врачей в Москве. Указатель докладов, читанных в Обществе за 50 лет (1860—1910). — М., 1911. — № № 1244, 1247.

¹⁵Там же. — № № 1174, 1175, 1177, 1180, 1194, 1199, 1216, 1217, 1223.

¹⁶Там же. — № № 1219—1222.

¹⁷Выс. Утв. В 1861 году Общество русских врачей в Москве. Исторический очерк административной деятельности. Сост. Г. А. Ураносов. М., 1909. — С. 98—101.

¹⁸Труды Общества русских врачей в Москве за 1910 г. — М., 1911. — С. 68.

первые опыты лечения легочных больных с помощью метода искусственного пневмоторакса (А. И. Лапшин, 1912 г.)¹⁹. В 1911 г. общество направило своих представителей во Всероссийскую лигу по борьбе с туберкулезом. (Н. П. Данилов и А. М. Щербина)²⁰.

Общество поднимало также вопросы борьбы с алкоголизмом, в частности, вопросы школьной алкоголизации (С. А. Бобринский, 1912 г.)²¹. Оно поддерживало кампанию против употребления спиртных напитков, присоединившись к выводам проф. С. И. Чирвинского "о вреде и бесполезности спиртных напитков при внутреннем их употреблении"²². По-прежнему актуальными оставались вопросы борьбы с малярией (Е. И. Марциновский, А. А. Кисель), лечения детских инфекционных болезней: скарлатины (В. Д. Маркузон, С. И. Федынский), дифтерии (В. И. Молчанов)²³.

Заслугой Общества русских врачей в Москве было создание в первые годы его деятельности лечебницы для приходящих больных и аптеки с вольной продажей лекарств. Ввиду того, что устройство и содержание лечебницы требовали значительных материальных средств, которых общество не имело, медицинская помощь для состоятельных больных была платной. При этом малообеспеченные пациенты платили только 20 коп. за совет, а наиболее бедные лечились бесплатно.

При лечебнице планировалась аптека с правом вольной продажи лекарств. От учредителей общества потребовалось много труда, энергии, чтобы добиться разрешения на открытие аптеки, и выдержать серьезную борьбу с иностранцами — монополистами аптечного дела в Москве. Доход от аптеки предполагалось употребить на нужды лечебницы, а также на содержание самого общества. Кроме того, лечебница и аптека должны были стать практической школой для молодых специалистов.

Устав лечебницы и при ней аптеки с вольной продажей лекарств был утвержден министром внутренних дел только 15 января 1864 г. 8 марта 1865 г. состоялось открытие аптеки и лечебницы, на что было израсходовано 15 815 руб.²⁴.

В первый год существования лечебницы больными было сделано более 30 тыс. посещений. Кроме того, в первый год было 11, а во второй год — 14 стационарных прооперированных больных. Только за первое десятилетие лечебница общества и его аптека обслужили 351 588 больных "за плату весьма необременительную для людей недостаточных", а 19 781 человек получили совет и лекарство без всякой платы²⁵.

К 50-летию общества было зарегистрировано 1 311 612 посещений, сделано 56 328 операций²⁶.

В начале XX века в лечебнице было несколько специальных отделений, в которых вели прием до 30 врачей: по внутренним болезням, по хирургии, по гинекологии, детским болезням, а также отоларинголог, офтальмолог, специалист по кожно-венерологическим заболеваниям, невропатолог и стоматологи.

В 1872 г. Общество русских врачей в Москве приняло участие в Политехнической выставке, организовав на ней медицинский отдел. На выставке демонстрировались зубоврачебные инструменты, аптекарские принадлежности, экспонаты по приготовлению кумыса, искусственных минеральных вод. Общество разместило на выставке медицинский пункт подачи первой помощи для устроителей выставки врачами общества, а с открытием выставки в медицинском павильоне был устроен приемный покой для оказания первой помощи публике. При покое дежурили 3 члена общества и 2 фельдшера на жалованье от общества²⁷.

За участие в выставке общество было награждено юби-

¹⁹Труды Общества русских врачей в Москве за 1912 г. — М., 1913. — С. 46.

²⁰Труды Общества русских врачей в Москве за 1911 г. — М., 1912. — С. 54.

²¹Труды Общества русских врачей в Москве за 1912 г. — М., 1913. — С. 47.

²²Русский врач. — 1914. — № 51. — С. 1604.

²³Труды Общества русских врачей в Москве за 1911 г. — М., 1913. — С. 48.

²⁴Выс. Утв. в 1861 г. Общество русских врачей в Москве. Исторический очерк административной деятельности. Сост. Г. А. Ураносов. — М., 1909. — С. 14.

²⁵Петров Б. Д. Общество русских врачей в Москве (к 100-летию со дня основания) // Клиническая медицина. — Т. 37. — № 8. — С. 154.

²⁶БМЭ, изд. 2. — М., 1961. — Т. 21. — С. 392.

лейной медалью с изображением Петра Великого, а часть старейших членов общества были награждены почетными адресами.

Члены общества участвовали в качестве делегатов на многих международных конгрессах и съездах врачей: в 1890 г. — на X Международном съезде в Берлине; в 1892 г. — на съезде антропологов в Москве; в 1894 г. — на конгрессе гигиенистов в Будапеште; в 1897 г. — на XII Международном съезде в Москве; в 1900 г. — на XIII Международном съезде в Париже; в 1903 г. — на XIV Международном съезде в Мадриде и почти на всех съездах русских врачей в память Н. И. Пирогова, происходивших в Петербурге, Москве, Киеве и других городах России.

Библиотека общества и читальная на протяжении нескольких десятилетий обслуживали московских врачей. В основу библиотеки была положена пожертвованная по завещанию Ф. И. Иноzemцева его собственная библиотека, насчитывающая более 5000 томов книг, атласов, редких сочинений на разных языках. Книги жертвовали и многие другие члены общества. Заведовал библиотекой Л. Ф. Змеев. Он неоднократно выступал в обществе с докладами на историко-медицинские темы. Так, в 1863 г. Л. Ф. Змеев сделал сообщение на тему "Библиография русской медицины".

После октябрьского переворота библиотека общества была передана Российской государственной библиотеке.

Благотворительная деятельность Общества русских врачей развернулась в период 1869—1874 гг., когда были учреждены две стипендии (Ф. И. Иноzemцева и С. П. Боткина) для успешных студентов медицинского факультета Московского университета в размере 150 руб. Кроме того, общество выдавало денежные пособия сотрудникам лечебницы и их детям.

В годы Первой мировой войны во главе Общества русских врачей стояли известные хирурги: председатель общества — доктор медицины, приват-доцент Московского университета, главный врач Старо-Екатерининской больницы И. Д. Сарычев; товарищ председателя — доктор медицины, главный врач Мариинской больницы М. П. Яковлев. На 1 января 1915 г. в обществе состояли 132 действительных члена. В 1914 г. в обществе заслушали 45 докладов, большинство сообщений было посвящено клиническим дисциплинам. Активно работали в обществе профессора А. А. Кисель, Е. И. Марциновский. Многие доклады сопровождались демонстрациями больных, диапозитов и микроскопических препаратов. Большой интерес вызвали доклады В. Ф. Зеленина "Кардиограмма и ее клиническое значение" и "К вопросу о продольных диссоциациях (электрокардиография и фонокардиография)"²⁸.

В 1915 г. в обществе обсуждались в основном вопросы патологии, этиологии и лечения, а также профилактики тифов и холеры (А. И. Абрикосов, Е. И. Марциновский, Л. А. Тарасевич, В. И. Молчанов и др.). В связи с намеченным правительством съездом, посвященным курортным местностям России, А. А. Кисель сделал 7 докладов о курортных местах на Кавказских Минеральных Водах.

За неимением достаточных средств общество не могло создать свой госпиталь или послать отряд на театр военных действий, но организовало бесплатные курсы для подготовки сестер милосердия. В течение 1914—1915 гг. курсы окончили 1119 сестер милосердия²⁹.

В 1918 г. общество распалось ввиду разногласий среди его членов в вопросе об отношении к советской власти.

Общество русских врачей в Москве сыграло видную роль в становлении отечественной медицины, в поисках новых самостоятельных путей в медицинской науке, в формировании отечественных ученых. Оно было первым медицинским демократическим обществом в Москве, объединившим усилия деятелей науки и практических врачей в решении неотложных задач здравоохранения.

Лечебница и аптека Общества русских врачей в Москве сыграли значительную роль в медицинском обслуживании населения Москвы, особенно беднейшей его части.

Поступила 01.09.08

²⁷Выс. Утв. в 1861 г. Общество русских врачей в Москве. Исторический очерк административной деятельности. Сост. Г. А. Ураносов. — М., 1909. — С. 43—44.

²⁸Труды Общества русских врачей в Москве за 1914 г. — М., 1915. — С. 35.

²⁹Труды Общества русских врачей в Москве за 1915 г. — М., 1916. — С. 60—62.